

老马的驻村故事

□记者 张猛 通讯员 苏韵棠 文/图

核心提示

“我是农民的儿子，我也是从农村出来的，我对农民、农村有感情！既然我主动向组织请缨到乡下驻村，我就得干出个样儿，给老百姓办出点事儿，对得起组织的信任，对得起大家的期望，对得起自己的良心！”7月5日，在河南广播电视台农村广播《乡村振兴面对面》栏目直播大厅里，西华县艾岗乡半截楼村第一书记马本胜说着肺腑之言。

我家就在半截楼村

马本胜是2020年3月到半截楼村担任驻村第一书记的。上任的第一天起，他就把自己的心全部融入半截楼村，把焦裕禄、孔繁森等基层干部作为自己的目标。

2021年7月14日晚，暴雨肆虐。马本胜的爱人打来电话，郑州家里的储藏室进水，东西泡在了水里，催他快点回来修理。而此时的马本胜正在林州市参加培训班，他最担心的却是另外一个家——半截楼村。

雨下得越急，马本胜越是不停地给村党支部书记李校红打电话，询问小辣椒加工车间进水没有？困难户严新民家的羊圈漏雨没有？残疾人李春领家的房子修了没有？

“那天雨下得正大，刚从林州市赶回来的老马打着雨伞来到我家，当时堂屋还在滴答漏雨。老马看到地下堆放的小麦和家具上搭着塑料布，就立即打电话，喊来张华伟等几个村干部过来帮忙，把粮食和家具紧急转移到邻居家。临走时，老马拉住我的手塞入一沓子钱，嘱咐我尽快修缮房屋，后来听说这是他刚领的4000多元工资。房子整修期间，老马抽空又来了一趟，拿出500元钱让我给帮忙的乡亲们改善伙食……”提起这事，半截楼村残疾人李春领就眼泪直流。

“7月15日，罕见的特大暴雨给俺村害苦了。信号断了、路面塌了、农田淹了、群众被困了、基础设施被毁了……西华县贾鲁河的水位已经超过了警戒线。在党员、干部、共青团员的动员会上，老马说，西华县是这次防汛的主战场，为了咱村群众的生命财产安全，大家要不惜苦累，众志成城，抗洪抢险不结束绝不收兵。”半截楼村党支部书记李校红对记者说。

“天空下着暴雨，伸手不见五指。老马带领大家淌着没膝的洪水，一趟趟背沙袋，一次次疏河沟，撤离了危房内的群众。老马50多岁的人了，平时在省委大院工作，我恐怕他身体吃不消，就劝他回村委会休息。可是老马坚决不肯下火线。他说洪水消不去，自己绝不退兵。就这样他在防汛一线一干就是六天六夜。老马眼熬红了，嗓子哑了，身体消瘦了。一直到21日凌晨1时，终于排出了内涝洪水，解除了险情，及时挽救了田间作物。大家都知道老马的家郑州市当时也在灾难之中……”讲到这里，包村干部樊永林很是激动。



马本胜在日光温室大棚察看环保农产品长势

喊我老马就中

贫困户李新民至今记忆犹新：“两天前刚听说村里来了个马书记，没想到第三天老马就来到俺家了。穿衣很平常、说话也和气，让我叫他老马，听着亲切。老马详细询问俺家的情况。我常年坐轮椅需要人照顾，妻子做过大手术无法干重活，儿子在外务工，儿媳在家照看小孩，家中还有一位90多岁的老父亲需要照顾。说到家中的困难时，老马看到我难受，就拉住我的手说，老哥别伤心！有党在，我们决不会丢下你家！”

“老马回村后，立即按照程序把我上报为重点帮扶对象。老马了解到我儿媳是个师范生，就帮助她考上了教师岗位，很快成为了骨干教师，还当上了业务主任。老马还打电话嘱咐我儿子就近找工作好照顾家。在老马的帮助下，我的低保、残疾证及生活补贴等很快都办了下来，我爱人也当上了村保洁员，每月工资350元。经过两年的帮扶，俺家里终于成功脱贫了。说句良心话，老马真正是俺的贴心人。”李新民说。

一定把家建设好

村干部聂新旺说：“为了半截楼村变得更美，老马可真没少下功夫。弄来资金硬化了村内的大街小巷，修通了所有下水道。到处栽植了绿化树，美化了墙面，新建了小游园和休闲健身小广场；改建了村小学教师公寓，新建了篮球场及塑胶跑道等。打造了新时代文明实践站、村史馆，实施了渠水引塘工程，全面提升了德孝文化苑等10多处景点，使半截楼村容村貌彻底改观。”

2021年10月，河南省乡村文化合作社现场观摩会暨助力乡村振兴行动启动仪式在半截楼成功举办，在全省打出了半截楼村文化的闪亮名牌。

“半截楼村先后荣获‘省卫生村’‘省文明村’光荣称号，今年6月还被河南省文旅厅公示为乡村旅游特色村。如今，咱半截楼的名气可大了”，提起村里的文化和旅游，村文化合作社社长盛长套喜笑颜开。

提起老马，村民樊建党见人就说：“老马为了

俺村共同富裕没少出点子想办法。帮助俺村筛选出经济价值高的‘三樱椒’‘草莓椒’，去年种植面积达2000多亩，群众增收1600余万元；建设了13座标准化日光温室大棚，发展网纹瓜等无公害特色农产品种植。让我和16户村民创造效益30多万元；引进河南富南轴承制造有限公司，引导乡贤投资盘活了‘巧媳妇’针织加工厂，为俺村村民创造了50多个就业岗位。”

2021年11月，听说马本胜在半截楼村的任期已满，村民们再也坐不住了，纷纷跑到村委会要求向省委宣传部写申请，请求不要调走老马，并齐刷刷地按下了红指印。

残疾人李春领艰难来到村委会，找到村干部说：“老马是咱的自家人，谁要调走老马，我一个不答应。”

看到村民们朴实的举动，马本胜感动不已。两年来的辛勤汗水没有白流，听到村民们亲切的呼唤声，感到再苦再累也值！②15